

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ОХРАНА ПРОМЫШЛЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*С.В. Войнич*

Научный руководитель – к.ю.н., доцент *О.Н. Толочко*  
*Гродненский государственный университет имени Янки Купалы*

Общеизвестно, что наука и техника могут полноценно развиваться только при наличии необходимого правового обеспечения. В настоящее время основной формой защиты объектов промышленной собственности является патент. Патентная форма охраны обеспечивает юридическое закрепление исключительных прав на использование и передачу другим лицам объектов промышленной собственности за теми, кто непосредственно создает и обеспечивает научно-технические достижения.

На сегодняшний день у любого создателя изобретения имеются возможности его охраны на универсальном, региональном и национальном уровнях.

Следует отметить, что единого универсального патента, предоставляющего защиту во всех или в большинстве стран, пока не существует. Международные средства защиты сводятся текущий момент к облегчению предварительных патентных процедур: поиска, экспертизы и др.

Есть определенные подвижки в правовой охране промышленной собственности на региональном уровне. В качестве примера можно привести созданные в конце прошлого столетия европейский и евразийский патенты.

Правовая охрана изобретений, полезных моделей, промышленных образцов в странах СНГ, так же как и охрана зарубежных объектов промышленной собственности основывается на общепризнанных принципах международного сотрудничества, нашедших отражение в международных договорах и соглашениях по охране интеллектуальной собственности.

В последние годы в мировой экономике набирает силу новый процесс, который затрагивает и развитые страны, и страны с переходной экономикой. На наших глазах формируется новый тип взаимоотношений участников рынка, а национальные патентные системы имеют тенденцию к сближению. Принципиальные различия в правовом регулировании сменяются частными. Устранены главные препятствия на пути к гармонизации патентных систем различных стран. Во многом это стало возможным благодаря международным соглашениям в области охраны промышленной собственности. В наступившем веке начался отсчет следующего этапа сближения – от гармонизации законов до создания мировой системы охраны интеллектуальной собственности.

Сложившаяся в мире система международных соглашений в области охраны интеллектуальной собственности объединяется в рамках Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС), которая является одним из шестнадцати специализированных учреждений ООН и насчитывает в своем составе 175 государств. В рамках ВОИС осуществляется разработка новых международных соглашений и проектов по гармонизации национальных законодательств; обеспечение международной регистрации объектов интеллектуальной собственности; сбор и распространение технической, научной и другой информации.

В настоящее время ВОИС работает над созданием Глобальной информационной сети ведомств по интеллектуальной собственности (WIPONET), которая обеспечит взаимный обмен стран-участниц данными по интеллектуальной собственности и откроет доступ к информации пользователям всех категорий. Кроме того, будет обеспечена электронная подача и обработка международных заявок. До сих пор электронные процедуры подачи и обработки заявок законодательно регламентированы только в Японии и ФРГ.

Переход на электронное делопроизводство на международном уровне по Договору о патентной кооперации (РСТ) начался в 1998 г. в связи с тем, что увеличение количества заявок стало негативно отражаться на качестве и сроках выполнения работ. Разработанное для международных процедур программное обеспечение «РСТ – EASY» уже используется в практике национальных ведомств. В перспективе «РСТ – EASY» позволит представлять в электронной форме описание, формулу изобретения и чертежи.